

hohen Ziffern bedeuten für ein kleines Teil, in dem der 10000
Mk. = $\frac{1}{4}$ Dollar = 1 Goldmark sind, gar nichts mehr und
auch bei der Dotation der wissenschaftlichen Institute werden
die Regierungen sich an die hohen Zahlen gewöhnen müssen.
Esß muß können der Privatleute: wenn der Gehalt eines
Professors, der früher 8000 Mk. bekam, jetzt 320000 Mk.
beträgt (es sind heute schon wieder mehr), so bedeutet das
auch 80000 Mk. jetzt nur der 400^{te} Teil davon, d. h. 25
Mk. und es wird hätte man früher auch für den Rand geh.
len müssen. Ich habe also gar keine Ahnung wie aus dem
Altstand des Randes.

In welcher Form man aber die deutsche Emigration
beschaffen werden soll, das ist nicht leicht zu sagen. Auf
einen festen Prozentsatz kann es heute Niemandem
wohl nicht einfallen: man könnte auch etwas sagen
den Prozentsatz für die deutsche Abwanderung wird
nach heutigen Preisen berechnet und im Verhältnis
des Reichsbrennweins jetzt bei der Fertigstellung
des Randes ^{zu} dem heutigen Reichsbrennweins
modifiziert. D. h. also wenn der Rand noch heute
zum jeden % Mark kostet, der jetzt aber heute

127
y und zur Zeit der Fertigstellung des Randes z beträgt, so würde
der Preis (im Verhältnis von y : z zu dem ein Alter der Jahre,
da vornehmlich für jeden Rand ein anderer Fall zu geben.
da zu legen wäre, eine höchst komplizierte und ungleiche Berechnung.
Einfacher wäre es nachfolgenden Vorschläge, mit einer kleinen
Modifikation, zu sagen: für die deutsche Abwanderung, wird
die feste Abwanderung sein, wird die Teilzahlzahl auf $\frac{1}{6}$
der vom Reichsbrennwein festgelegten Höhe ~~und~~ vermindert.
Denn die eig. Teilzahlzahl kommt für die ausländischen Klein.
für nicht in Betracht: der Auslandpreis richtet sich nach
nach der Grundzahl und beträgt für 1 Mk. Grundzahl $\frac{1}{4}$
Tausender Frank. Also also heute - bei einer Teilzahl
zahl 900 oder sogar wie 1000 - ein Rand 600000 Mk. kostet,
so beträgt die Grundzahl 60, d. h. der Verleger bekommt
~~75~~ 75 Schweizer Fr., wovon natürlich der Subskribenten-
Rabatt, die Eingabekosten und andere Kosten abgehen. Bleiben
wir nun dabei, daß die Deutschen nicht mehr als 10000
Mk. bezahlen sollen, so würde das durch eine Verminderung
(bei Grundzahl 60
der Teilzahlzahl auf 150 oder $166\frac{2}{3}$ erreicht. Es